

提升公安机关新质战斗力 奋力推进公安工作现代化

□王玥

措施，切实维护社会公平正义，全力推动高质量发展。

推动高质量发展，公安机关要紧跟形势变化，服务国家发展新质生产力的重要战略，践行为民初心，全面深化公安改革，推动公安行政管理服务改革提质增效，积极推进新型城镇化，落实各项服务保障措施，打通惠民利企“最后一公里”。公安机关要高标准做好安全监管工作，严厉打击盗抢骗、商业欺诈、非法集资、涉诈等违法犯罪，营造市场化、法治化的营商环境，助力现代化产业体系建设。

打造高水平安全，应对多元复杂安全挑战

国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。高水平安全是高质量发展的根本保证。公安机关作为维护高水平安全的主力军，在应对多元复杂安全挑战方面扮演关键角色，要坚定不移全面贯彻总体国家安全观，以新安全格局保障新发展格局，提升公安机关新质战斗力。

打造高水平安全，公安机关要坚决捍卫政治安全，强化使命担当，增强政治敏锐性和政治鉴别力，始终坚持将维护国家政治安全放在首位，严密防范打击敌对势力渗透颠覆捣乱破坏活动。

打造高水平安全，公安机关要坚决维护社会稳定，时刻紧盯各类风险，狠抓基层基础建设，切实提高矛盾纠纷化解能力、处警办案能力、群众工作能力。要扎实做好维护安全稳定各项工作，加快建立矛盾纠纷多元化化解机制，坚持和发展新时代“枫桥经验”，形成指挥调度高效、分析预警及时、矛盾化解有力、民生服务智慧、能效评估精准的现代社会治理机制，形成齐抓共管新格局，

努力把公安的“辛苦指数”转化为社会的“平安指数”、群众的“幸福指数”，更好守护人民群众的幸福和安宁。

打造高水平安全，公安机关要狠抓公共安全风险治理，精准打防各类违法犯罪活动，提高风险动态监测预警能力，切实做到早发现、早预警、早应对、早处置。针对影响人民群众生命财产安全的电信网络诈骗、涉黑涉恶、盗抢骗、黄赌毒等突出违法犯罪，要坚持依法严打方针，保持高压震慑态势，重拳出击、露头就打，开展专项治理行动，主动跟进高质量发展进程中面临的各种风险挑战，推动公共安全问题治理从“以事件处置为中心”转向“以安全风险防控为中心”，建设更高层次的平安中国。

坚持创新驱动，进一步全面深化公安改革

奋力谱写中国式现代化新篇章，公安机关要坚决扛起党和人民赋予的神圣职责，强化实战导向、问题导向、基层导向、效果导向，高水平推进公安工作现代化，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。以钉钉子精神抓好改革落实，在提升公安机关新质战斗力上争实效、求突破，是推进公安工作现代化的必然要求，是服务高质量发展、打造高水平安全、创造高品质生活的重要途径。

推进公安工作现代化，公安机关要坚持创新驱动，以新警务理念为先导，以新运行模式为关键，以新技术装备为支撑、以新管理体系为保障，准确把握公安改革的阶段性特征和规律性特点，通过全面深化公安改革，按照“专业+机制+大数据”新型警务运行模式要求，整合专业力量、加强专业研判、优化专业流

程、集成专业手段，建设“事前预防型”现代化治安防控体系，大力推进“情指行”一体化运行机制和市县公安机关扁平化、实战化、合成化运行机制改革，打造承上启下、精准指挥、科学调度、快速反应的实战指挥体系，形成布局更加科学、设施更加完善、网格更加严密的实战化、一体化、智能化、社会化治安防控格局，全力筑牢安全底板、守牢安全底线。

推进公安工作现代化，公安机关要深入实施科技兴警战略，加强重点领域关键技术攻关，强化科技创新和数字赋能，为公安实践提供更加有力的支撑。要推进公安大数据智能化建设，激活提升公安机关新质战斗力的澎湃动能。要建设深度融合型现代化规范执法体系，打造一流执法办案管理中心，培养专业执法队伍，严密全域监督，提升数据赋能。要建设数据驱动型现代化科技赋能体系，全面强化基础设施建设和数据汇聚治理。在坚持传统群众工作方法基础上，探索将数智技术与新时代“枫桥经验”紧密结合，打通与群众全时空沟通渠道。

推进公安工作现代化，公安机关要加强人才队伍培养，锚定锻造高素质过硬队伍，深化全警实战大练兵，立足作战实体的功能定位，加强人才队伍培养，在筑牢忠诚根基、深耕育才环境、健全发展机制上用力，为提升公安机关新质战斗力提供坚强人才保证。要统筹推进数据建设、防范治理等工作，强化专业人才培养，做精专业警种。要纵深推进全面从严管党治警，引领全警心往一处想、劲往一处使，为护航中国式现代化行稳致远贡献公安力量。公安院校要全力推进校企合作、校企合作，为公安队伍源源不断输送一流人才。(据人民公安报)

大杨树分局：

开展义警防暴培训

□姚永刚

为巩固警民共建共治共享成果，进一步提升治安防控能力，近日，内蒙古大兴安岭森林公安局大杨树分局中心派出所精心组织辖区各单位义警开展防暴知识讲解及防暴器材使用培训活动。

活动由派出所经验丰富的民警担任主讲，深入浅出地向义警阐述了常见暴力突发事件的特点、危害以及应对原则。民警结合实际案例，详细讲解了在面对不同类型的暴

力威胁时，如何在保障自身安全的前提下，迅速、有效地采取措施进行处置，并详细演示了各类防暴器材的功能、使用方法和注意事项。在民警的耐心指导下，义警们逐渐掌握了防暴器材的使用要领，动作也从生疏变得熟练。

据了解，下一步，大杨树分局将持续开展此类培训活动，不断提升义警队伍的综合素质和实战能力。

得耳布尔分局：

暖心警事不间断 平安守护不打烊

□蔡旭涛

2月19日，内蒙古大兴安岭森林公安局得耳布尔分局民警在辖区入户走访时，发现一户居民家中只有于大哥夫妻二人，其子女在外长期务工。通过亲切交谈，了解到于大哥妻子身患风湿性关节炎、高血压等慢性疾病，身体健康状况不佳，无力进行劳作，家庭重担全落在于大哥一人肩上。得知这一情况后，分局民警迅速行动，来到于大哥家的后院马圈，为其圈养的马匹添加草料。于大哥说道：“真是没想到，警察同志还能帮我们干这种粗活，真是谢谢你们！”

一番劳作后，民警还关注到其家中的取暖情况，提醒其要注重用火、用电安全，在离开前向夫妻二人进行消防知识普法宣传，提高其安全防范意识。“有困难就告诉我们！”“要保重好身体，自己在家干活时，务必注意安全。”离开时，民警们不忘细心叮嘱。得耳布尔分局民警助力群众的暖心小事展现了公安民警的良好作风和为民情怀，传递了社会正能量，切实提升了辖区居民安全感、幸福感、获得感。

阿龙山分局：

对非法狩猎说“不”

□王建坤

2月19日，阿龙山分局组织警力深入辖区开展非法猎捕陆生野生动物违法犯罪行为，为野生动物栖息创造良好生存环境。

此次行动聚焦三大核心目标，斩断非法猎捕链条，遏制盗猎行为；筑牢生态安全防线，维护人与自然和谐共生；强化法治宣传教育，提升群众保护意识，凝聚生态保护社会共识。行动中，民警采取“地毯式排查+重点区域巡查”相结合的方式，对非法猎捕高发区域展开精准打击，经过数小时的密集搜索，共清理猎夹、猎套等非法工具3件，有效消除了

野生动物面临的潜在威胁。与此同时，民警对辖区群众开展“面对面”普法宣传活动，通过典型案例讲解《野生动物保护法》，呼吁群众拒购、拒食野生动物制品，并设立举报渠道，鼓励全民参与监督。

此次行动累计巡查里程120余公里，实现了“清理隐患、震慑犯罪、教育群众”的多重成效，为辖区生态安全注入强效“稳定剂”。下一步，该分局将常态化开展巡查整治，结合无人机巡检等科技手段提升执法效能。同时，深化与林业部门的协作，织密生态保护网络，为打造“人与自然共生”的美丽家园贡献公安力量。

“雪越大，我们就越要进山”

□马玉堂

把守护的防线筑得更坚实！2月14日早上6点，天色还未破晓，内蒙古大兴安岭森林公安局乌拉旗汉分五九派出所民警们整理好装备，带着GPS定位仪、相机、望远镜等工具，在零下20℃的严寒中，徒步超过15公里，穿梭在被积雪覆盖的崎岖山路上，寒风刺骨，手脚冻僵，每走一步都要耗费巨大的体力，稍不留神就会滑倒。但民警们从未退缩，他们仔细观察着雪地上的一切痕迹。就在上个月，民警在巡山时发现了一串新鲜的狗子脚印，通过追踪，确认了狗子的活动范围。这些发现，为后续保护工作提供了重要依据，也让民警们深感巡逻的意义重大。

野生动物：生态拼图的关键碎片

野生动物是生态系统中不可或缺的一环，它们的存在直接影响着生物多样性的稳定。在这片山林中，

狗子、马鹿等食草动物通过啃食植物，调节植物生长，维持森林健康发展；而狼、猓狗等食肉动物则控制着食草动物的数量，防止其过度繁殖对植被造成破坏。冬季，对于野生动物来说是最为艰难的时期，食物匮乏，它们不得不扩大活动范围去寻找食物，而此时，盗猎者的陷阱和投毒行为，更是让它们们的生存和繁衍面临着巨大的威胁。

近年来，随着内蒙古大兴安岭森林公安局持续加大保护力度，山林中的野生动物数量逐渐回升。据不完全统计，过去5年里，辖区内狗子的数量增加了近30%，马鹿的踪迹也越发常见。

普法行动：让法律的种子在山林生根

为了从源头上减少对野生动物的伤害，五九派出所将普法宣传作为工作重点之一。民警深入辖区，

发放精心制作的《中华人民共和国野生动物保护法》宣传手册，结合“非法狩猎一只野兔就构成犯罪”等真实案例，向村民们普及法律知识。一位村民在听完普法讲座后，感慨地说：“以前以为抓只野兔没什么大不了的，现在才知道后果这么严重。”

当暮色再次笼罩林海，五九派出所的民警踏着星光返程，他们的脚印被新雪覆盖，但守护的痕迹却深深镌刻在了这片土地上。鹿蹄踏过冰河的自由，鹰隼掠过天际的孤影，都是对这片山林无声的礼赞。

冰霜终将消融，但热血不凉；风雪或许掩埋足迹，但信念永存。这群“藏蓝身影”用脚步写下的不仅是责任，更是一个关于敬畏与共生的答案。人类与自然从不是征服与被征服的角色，而是以生命守护生命、以文明延续文明的庄严承诺。

警徽闪耀

寒风裹挟着雪花呼啸而过，冰凌凝结在睫毛上。齐膝深的积雪中，一行身着深蓝制服的背影正艰难前行——这是内蒙古大兴安岭森林公安局民警冬季巡山踏雪的真实写照。为守护内蒙古大兴安岭林区10.67万平方公里的沃土，内蒙古大兴安岭森林公安局积极响应国家生态安全战略，深入推进“生态警务”建设，全面实施“生态安全防线大加固行动”，用脚步丈量冰封的山岭，用坚守织就生态防护网。

巡山踏雪：用脚步丈量责任

“雪越大，我们就越要进山，盗猎者总觉得冬天有机可乘，我们必须

派出所的“全家福”：守护林海的温暖群像

□刘晓辉

安宁。他常对大家说：“这片森林是大自然的馈赠，我们要像爱护自己的家一样守护它。”

沈广涛的左侧是副所长张那顺乌力吉。他浑身洋溢着年轻人的朝气与活力，眼神中透着沉稳与坚毅。他投身基层警务工作多年，在办理案件上堪称行家里手，对各类法律条文和办案程序烂熟于心。经他处理的案子，不管是行政小案，还是复杂棘手的刑事案件，从受理、调查取证，到最终结案，每个环节都严谨合规，程序上从未出过一丝差错，他是所里民警公认的业务标杆。同时，他还主动与辖区单位合作，定期开展森林保护、禁毒等知识讲座，用风趣幽默的方式向职工群众普及野生动物保护等知识，激发大家守护森林的热情。

再往左，是经验老到的李瑞峰。年过半百的他，被大家称为“活地图”，这片森林的每一条小径、每一处溪流，他都铭记于心。多年来，他参与了无数次打击非法捕猎、制止盗伐的行动，凭借丰富的经验和敏锐的洞察力，抽丝剥茧，制定精准抓捕计划。在一次采挖野生药材案中，嫌疑人踪迹难寻，沈广涛带领民警在山林中穿梭数周，蹲坑守候，不放过任何蛛丝马迹，最终成功将犯罪分子一网打尽，守护了森林生灵的

阻止了一场盗伐行动。他是年轻民警心中的榜样，用实际行动诠释着坚守与担当。

站在沈广涛右侧的，是被大家亲切称为“红色管家”的刘晓辉。近50岁年龄的她，精力充沛，无论什么工作都不输年轻人。在宣传、破案、调解等工作中更是游刃有余。开展宣传工作时，她深入辖区，用生动的案例和质朴的语言向群众普及森林保护相关法律法规；碰上纠纷，她又化身调解能手，耐心倾听、细心疏导，化解矛盾于无形，是派出所温暖的“润滑剂”，也是大家的主心骨。

照片后排，是三个朝气蓬勃的“00”后小伙子。春林活泼开朗，总是带着灿烂的笑容，无论面对多枯燥的巡查任务，他都能保持热情，而且特别会和群众打交道，很快就和群众熟络在一起，为工作开展赢得了不少支持。包子锐腼腆沉稳，做事不慌不忙，虽然话不多，但工作起来细致入微，无论党建工作还是在上报下派等工作中，他总是事无巨细，精心组织各类学习活动，提升民警们的政治素养，是派出所里的中流砥柱，发挥着不可或缺的作用。年龄最小的董青山，

2003年出生，身上有着年轻人特有的冲劲，在追捕不法分子时，总是冲锋在前，从不畏惧艰难险阻。他们三个人，刚从警校毕业就加入森林公安队伍中，初次参与案件调查时，他们略显紧张，但凭借扎实的专业知识和认真的态度，迅速进入状态。在日常工作中，这三位年轻人经常聚在一起交流学习，分享办案过程中的经验和心得，遇到问题时，也会共同探讨解决方案。在老民警的带领下，他们不断成长，逐渐能够独当一面，委以重任。

在绰尔分局松岭派出所里，他们组成了一个紧密相连的大家庭。工作时，无论面对盗伐、捕猎还是自然灾害，大家齐心协力，共克难关。生活中，大家彼此关心，分享快乐，分担忧愁。

这张“全家福”不仅是一张照片，还是绰尔分局松岭派出所守护绿色家园的生动写照，更是他们并肩作战的见证。相信在未来的日子里，他们将继续携手前行，用自己的青春和热血，守护林海和小镇的安宁与祥和，续写森林公安的热血篇章，让警徽在这片绿色家园中永远闪耀。



近日，内蒙古大兴安岭森林公安局金河分局生态刑侦大队充分结合“提质增效”专项活动、“昆仑2025”“冬季行动”等行动，以严查偷盗猎野生动物运输环节为切入点，在辖区卡站设置流动检查点，对过往车辆进行严格检查。

检查过程中，民警将打击非法运输贩卖野生动物资源违法行为与“冬季行动”相结合，进一步明确工作任务和检查步骤，在做好相应安全措施的同时逢车必查，对过往所有车辆的货箱、后备箱以及可能藏匿物品的角落进行细致检查。

陈越摄



近日，根河森工公司森林资源管理中心与森林公安联合严查快递站点、林下产品特产店等重点场所，检查有无非法寄递、出售、购买野生动物及其制品，以及非法出售、收购国家重点保护野生植物等行为，着力保护野生动植物资源安全。

朱海涛 霍警摄